

ОН БЫЛ ГЛАВОЙ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Исполнилось 100 лет со дня рождения Н.Е.Авхимовича

В моей жизни было несколько интересных встреч с видными партийными и государственными деятелями Беларуси.

Одна из них состоялась в 1983 году, когда я работал над рукописями «Березино». Поиск привнес в партийный архив Института истории партии при ЦК КПБ, а в то время старый знакомый Юрий Семенович Орехов (бывший первый секретарь ЦК КСМБ, бывшее бюро ЦК КПЗБ), который работал в то время старшим научным сотрудником этого института, ознакомил меня со своим

верситет имени Ленина в Минске (1933) и Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б) (1948).

С именем Авхимовича и тогдашнего первого секретаря ЦК КПБ К.Т.Мазурова связаны значительные успехи БССР в развитии промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры.

Именно тогда — в 1956—1959 годах, во «время премьерства» Николая Ефремовича, значительно повысилась роль правительства в управлении народным хозяйством республики.

Это стоило ему дорого. В 1959 году Авхимович был освобожден от должности главы правительства БССР и назначен министром хлебопродуктов республики. В 1961—1974 годах он работал министром социального обеспечения БССР.

До сих пор в исторической литературе отсутствует должная оценка деятельности Н.Е.Авхимовича в качестве одного из организаторов и руководителей партизанского движения и антифашистского подполья на территории Беларуси в годы Великой Отечес-

твенной войны. Это стоило ему дорого. В 1959 году Авхимович был освобожден от должности главы правительства БССР и назначен министром хлебопродуктов республики. В 1961—1974 годах он работал министром социального обеспечения БССР.

До сих пор в исторической литературе отсутствует должная оценка деятельности Н.Е.Авхимовича в качестве одного из организаторов и руководителей партизанского движения и антифашистского подполья на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны. Это стоило ему дорого. В 1959 году Авхимович был освобожден от должности главы правительства БССР и назначен министром хлебопродуктов республики. В 1961—1974 годах он работал министром социального обеспечения БССР.

Секретари районных комитетов партии уже были в отрядах, и такие, как Бумажков».

Именно тогда — в июле—августе 1941 года с целью организации антифашистского подполья во многих районах Могилевской и Полесской областей побывали секретари ЦК Компартии Беларуси П.З.Калинин, В.Г.Ванеев, Г.Б.Эйдинов, Н.Е.Авхимович, И.П.Ганенко.

Незабываемой страницей в истории Витебского подполья вписана героическая деятельность славной дочери белорусского народа Веры Хоружей. В августе 1942 года ЦК Компартии Беларуси направил коммунистку Веру Хоружую во главе патриоток — добро-

было проведено совещание—семинар редакторов и корреспондентов подпольных газет, рукописных журналов и «боевых листков», на котором с докладом о работе подпольных газет выступил редактор «Звезды» М.П.Барашков.

После освобождения Беларуси от нацистских оккупантов встал вопрос о создании истории народной войны — истории партизанского движения и партийного подполья на территории республики в 1941—1944 годах. И в том, что в Национальном архиве Республики Беларусь хранятся бесценные материалы о народной войне против нацистов, несомненно, немалая заслуга Н.Е.Авхимовича. Ознакомившись с докладной запиской заведующего партархивом ЦК КП(б) Ф.О.Попова в ЦК Компартии Беларусь от 8 декабря 1944 года с просьбой принять решение о сдаче дел и материалов подпольных парторганизаций, партизанских отрядов и бригад в партархив, он написал:

«Мое мнение, что надо обсудить на бюро ЦК. Предложение в своей основе верное. В ар-

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке